

水晶“链”就富民路

——东海县曲阳镇党建引领特色产业发展

在连云港东海县西南隅,素有“水晶之乡”美誉的曲阳镇,正以晶莹剔透的水晶为媒,奏响乡村振兴的奋进乐章。作为东海水晶原石交易的发源地,这里的水晶产业早已深度融入镇域发展脉络,从最初的零散交易到如今的规模化集群发展,从传统加工到数字赋能升级,水晶不仅是曲阳镇的特色标识,更成为支撑镇域经济、带动群众增收的核心支柱。

近年来,曲阳镇始终锚定“产业富民、党建兴村”的发展目标,以党建为引领、产业为根基、数字为引擎,不断完善水晶产业全链条发展体系,推动水晶加工与数字电商深度融合,将独特的水晶资源优势转化为富民兴村的实实在在成效,走出了一条具有曲阳特色的乡村振兴之路,让一枚枚水晶成为群众增收的“致富果”、村集体壮大的“增收源”,在乡村振兴的征程上书写出独具特色的精彩答卷。

通讯员 孙大山 扬子晚报/紫牛新闻记者 孙锐



全链深耕 20亿产业撑起万人致富网

产业兴旺是乡村振兴的核心引擎,多年来,曲阳镇始终将水晶产业作为富民兴村的关键支点,持续深耕细作,逐步构建起从原石进口、加工生产、市场交易到终端销售的完整产业闭环。在产业源头,曲阳镇牢牢把握原石进口的核心优势,全镇水晶原石年进口量占全县80%以上,货源广泛覆盖巴西、马达加斯加等世界水晶主产区,成为东海县名副其实的核心原石交易集散地,为下游加工产业提供了稳定、优质的原料保障,筑牢了产业发展的“源头活水”。经过多年培育发展,水晶产业已在曲阳镇形成规模化、集群化发展态势,目前全镇共有420余户水晶加工户,1.5万名从业人员中90%以上深耕水晶加工领域,户均年收入稳定在15万元左右,水晶加工及数字电商产业年交易额更是突破20亿元,成为支撑镇域经济、带动

群众致富的“富民支柱”。

为破解产业发展瓶颈,推动产业提质增效,曲阳镇党委政府精准研判产业发展痛点,规划建设水晶加工综合服务基地,推动形成“原料—加工—销售”全链条闭环发展模式,彻底改变了过去“两头在内、一头在外”的产业发展困境,让水晶产业发展更具韧性与活力。交易平台是产业流通的关键载体,曲阳镇依托曲阳、兴西两大水晶大集,搭建起高效便捷的线下交易桥梁,1000余个摊位日均交易额合计超300万元,每年为村集体稳定增加经营性收入70万元。通过摊位租赁、配套服务等多元途径,两大水晶大集不仅夯实了村集体经济发展基础,更直接带动周边群众就业创业,形成了“产业促增收、集体强带动”的良性循环,让产业发展的红利直达千家万户。



党建赋能 红色引擎驱动集体增收破百万

乡村要发展,产业要兴旺,党建是根本保障。曲阳镇始终坚持党建引领产业发展,深入实施“党建+产业”融合工程,将党组织的政治优势、组织优势转化为产业发展优势、共富实效,让党旗在水晶产业发展一线高高飘扬。通过“水晶书记”领办、支部协作联动、村企共建赋能等多元举措,曲阳镇构建起“党组织引领、党员带头、群众参与、集体增收”的发展模式,为水晶产业高质量发展提供了坚强的组织保障。

“水晶书记”领办机制成为党建引领创业孵化的典范。由“水晶书记”赵中刚领办的水晶电商产业园,整合了设计、加工、电商、培训等多重功能,打造标准化创业平台,为创业群众提供场地支持、技术指导、资源对接等全方位服务。产业园不仅直接带动就业150余人,更辐射带动周边1500余名村民投身创业热潮,2024年实现交易

额8000余万元,真正将党组织的组织优势、资源优势转化为群众看得见、摸得着的共富实效。

支部联动与村企共建的深度融合,更推动村集体经济实现跨越式增长。曲阳镇统筹全镇水晶产业资源,打破村域界限,推动组织联建、资源共享、品牌共创,形成“镇级统筹、村级联动、抱团发展”的良好格局。今年以来,该镇积极搭建合作桥梁,推动2家电商企业与曹庄村、皇树村精准对接,通过资源共享、业务合作等方式,预计两村各增收30万元;兴旺村则充分链接省派第一书记资源,借助水晶产业的火爆热度同步推广本地特色农产品,实现销售额30万元。在党建引领下,全镇村集体经济经济发展势头强劲,预计全年村均集体经济经营性收入突破100万元,同比增长57.73%,一幅党建红引领下的共富图景在曲阳大地愈发清晰。

数字赋能 “云端大集”让350农户户均增收4万

在数字经济蓬勃发展的浪潮下,曲阳镇敏锐抓住电商发展风口,主动拥抱数字时代变革,将水晶产业与数字技术深度融合,积极开辟线上“新蓝海”,为传统产业注入全新活力。位于水晶街东侧的“山海甄选·连天下”直播基地,正是曲阳镇数字化转型的标志性工程,这里集线下展示、电商运营、技能培训、创业孵化于一体,既像是一座永不落幕的“云端水晶大集”,又如同一个便捷高效的“线上农贸市场”,让水晶产品与本地农产品通过数字渠道走向更广阔的市场。

直播基地以直播电商为核心引擎,创新采用“话题推流+网红联动”的运营模式,广泛整合多方资源,不仅汇聚了本地优质水晶产品和特色农产品,更邀请全国头部主播为本地特产代言,有效破解了农产品上行渠道窄、知名度高等难题。今年以来,该基地已累计为350余户村民开展直播带货服务,帮助村民将手中的水晶制品、农产品转化为“真金白银”,实现户均增收4万元,“指尖销售”真正成为群众增收致富的重要

途径。

与此同时,基地高度重视数字人才培育与带动,通过“理论+实操”的系统培训、“主播带练”的跟班学习等多样化形式,为村民提供电商运营、直播带货等技能指导,成功培育出一批本土带货达人,为乡村振兴注入了持续的“数字人才动能”。此外,基地还聚焦供应链标准化建设、物流高效化提升和品牌价值化塑造,着力打通“小农户对接大市场”的可持续通道,推动形成农民增收、消费提振、产业升级的良性循环,让电商经济真正成为富民兴村的强劲动力。

水晶闪耀,照亮共富之路;党建引领,凝聚振兴力量。如今的曲阳镇,正以党建之“绳”串起产业链之“珠”,以数字之“翼”赋能传统产业,持续激活富民兴村的内生动力。这颗镶嵌在东海大地上的“水晶明珠”,正凭借完整的产业生态、强劲的党建引领、创新的数字赋能,让晶莹剔透的水晶成为乡村振兴的“活力晶”,在高质量发展与乡村全面振兴的征程上阔步前行,书写着更加璀璨的崭新篇章。